

田间地头送“经”来

通讯员 陈子龙

春回大地，万物复苏，正值春耕备耕黄金时机，为了更好地发展中药材连翘产业，连日来，黄龙县中药材产业开发服务中心邀请的专家们奔波在田间地头为农户送去技术，让农民喜栽致富树。

“各位农户大家好！又到每年春耕春种的时候，今天我给大家简要介绍一下，连翘药材栽植过程中主要的一些注意事项，苗子移植回来以后，首先咱要根据根系的大小来取栽植的坑……”延安大学生命科学学院专家毛仁俊正在给群众讲解栽植技术。

近日，在黄龙县界头庙镇范家卓子社区碾子碾村胡秀莲家的连翘地里，热闹非凡，来自延安大学生命科学学院的专家毛仁俊用通俗易懂的语言就中药材连翘的生物习性、生长特点进行详细讲解，为提高连翘挂果率及产出质量，就栽种株距、行距、坑深、定植、平整修剪等细节问题，进行了技术培训和现场示范。

毛仁俊说：“黄龙县地理条件非常优越，自然环境也比较好，特别适合连翘药材种植，近年来连翘药材市场行情非常好，我们当地药农积极性也很高，今后我们延安大学生命科学学院中药材研究团队将进一步发挥专业特长，通过理论结合实践的方法，进一步提升当地药农连翘管理技术，增加药农收入，通过中药材产业的发展为黄龙当地经济发展作出一些贡献。”

通过现场培训和手把手地传授，让参会群众受益匪浅。今年50多岁的界头庙镇碾子碾村村民胡秀莲就是其中



● 界头庙镇范家卓子社区碾子碾村连翘种植技术培训现场

一个，去年种植连翘收益20多万元，让她对今后的生活信心满满。

“去年我这20多亩地，每亩地平均收入1万块钱，今年专家到这地里看过以后，听了专家的讲解，我觉得这个产业能发展，我准备继续多栽20来亩，以后的日子会越来越好的。”胡秀莲说。

经过几个小时的指导，现场气氛热烈，每个参训人员都能够熟练掌握技术，达到听得懂、学得会、用得上的培训

标准。来自黄龙县界头庙镇红罗义村张家沟组的汪申学，听了专家指导，让他感受颇多。

今天看到以后学到好多技术，觉得自己启发很大，我也栽了20多亩连翘，自己回去加强管理，增加收入，提高产量，界头庙镇红罗义村村民汪申学说。

随后，毛仁俊还来到石堡镇红石崖社区，在田间地头，手把手给种植户传

授中药材连翘管理技术，解决在栽种和管理过程中的实际问题，专家的到来给当地群众吃了一颗定心丸。“经过今天的培训，我看到连翘确实管理方面还是要加大培训力度，红石崖现在发展连翘已经超过5000亩，回去以后要给栽植农户大力宣传，经过培训以后增加群众收入。”黄龙县石堡镇红石崖村党支部书记樊喜金说。

近年来，黄龙县委、县政府立足生态优势，着眼农民增收和产业结构调整，确定了“中药材野生保护利用和种植增量并举”的产业发展思路。注重发挥企业引领和产业基地示范带动作用，着力培育“公司+基地+村集体经济+农户”的经营模式，先后引进中药材企业2家。出台了《黄龙县现代乡村产业体系建设奖补办法》，加大对中药材企业及种植户的政策扶持。在抓好中药材产业开发的同时，切实做好野生中药材资源保护工作。近年来，全县累计发展中药材3.5万亩，其中连翘1.1万多亩，今年预计栽植苍术2200亩、黄精1500亩、柴胡6000亩、其他3300亩。发放产业补助资金542.6万元。“下一步，我们将继续落实县委、县政府既定发展目标，完善‘一园区四基地’产业格局，深入推进‘一带三区’产业战略。持续扩大产业规模，强化技术培训，延伸产业链条，促进中药材产业与一二三产的融合发展。到‘十四五’末，预计全县中药材种植面积达到5万亩，总产量达到2.38万吨，实现综合产值5亿元。”黄龙县中药材产业开发服务中心主任王海生说。

干部干劲足 奔波为群众

通讯员 变侠 白杨越



● 农民修剪核桃树

“叔，去年蔬菜收入还不错，今年要不多种点……”黄龙县圪台乡马场村乡村振兴专员路康乐又乐呵呵地统计着群众今年的产业发展意向。

“叔，你家这卫生搞得真不错啊！最近这段时间身体咋样？玉米卖了个啥价钱？”砖庙梁村乡村振兴指导员白春喜带着走访表走进了村民刘生林家。

“来来来，快帮我看看，我这核桃树剪得对不对啊？”长村第一书记刘涛已经在核桃园里和当地群众一起开始忙碌起来。

今年以来，圪台乡以更好服务高质量发展为目标，以“三个年”活动为抓手，以驻村工作为切口，监督与考核并重，强化驻村工作队管理，使“三个年”活动在基层农村落地生根、凝聚人心。

长村地处偏远，因地形和气候的原因，这里一遇雨雪便很难融化。2月的一场雪后，长村道路上的积雪久久不化，群众外出十分不便。为了方便大家出行，长村驻村工作队、村“两委”主动作为，带上工具，冒着寒风，在长达10余里的公路上清理积雪3天，为村民进出村子清出了一条“平安路”“放心路”。

牛润斗是圪台乡马场村一名党员，早年家庭条件较好，可2021年，因为生病家庭状况每况愈下。马场村驻村工作队为了及时掌握牛润斗家的具体情况，鼓励其燃起生活斗志，坚持每月不少于两次入户谈心，并为其协调就业岗位，帮助提高家庭收入。“村上上和乡上真是帮了我大忙了，非常感谢他们。”牛润斗时常这样给身边的人说。

深入群众、走进群众、做群众的“贴心人”，帮助群众树立致富信心，圪台乡的驻村工作队队员们身上个个冒着为民服务的“热气”。在“三个年”活动开展，圪台乡在抓好驻村工作队上下功夫，补足了党员干部在工作作风、为民担当、服务群众等方面的短板和弱项。通过与群众的互动交流中把问题摸实，把症结找准，把思路理清。通过为群众解难题、办实事，不断推动基层干部实现自我教育、自我完善、自我提高，也提升了基层干部在广大群众中的形象，凝聚了人心、汇聚了合力，为圪台高质量发展打下了坚实的群众基础。

烤烟育苗忙



● 覆盖苗盘

本报讯（通讯员 陈立行 白杨越）春和景明，惠风和畅。春天，沉寂的大地开始展现出蓬勃生机：牛儿哞叫、耕地机突突响、农人弯腰播种丰收的希望……黄龙县崆峒乡的春耕更是两头忙，一头忙着平整土地，另一头忙着烤烟育苗以备栽种。在白城桥村的育苗基地里，育苗棚内的烤烟苗茁壮成长，烟农正仔细进行匀苗、间苗工作。

当前正是春耕春种生产的关键时期，黄龙县早计划、早安排，扎实做好烤烟种植的各项准备工作，确保烤烟育苗育好，为今年全县烤烟产业高质量发展打下坚实基础。

在崆峒乡育苗点，工人们抢抓时令，分工合作，拌基质、装盘点籽、覆盖苗盘、摆盘入池……每个环节有条不紊，一派繁忙景象。

烤烟产业是崆峒乡的主导产业之一，崆峒乡高度重视烤烟生产工作，严把烤烟育苗第一关，坚持集中化、专业化育苗方式，实施育苗精细化管理。为提高烟苗质量、移栽成活率，崆峒乡严格育苗管理工作流程，确保各个育苗点抓好烟苗品质，保障培育充足、健壮的烟苗，让烟苗可以在最佳时节移栽，为完成今年烤烟生产任务打下坚实基础。

俗话说，苗好收一半。为进一步提高品种纯度和苗种质量，崆峒乡制定了2023年烤烟专业化育苗工作方案。过去一年，崆峒乡共种植烤烟1350余亩，实现产值540万元，积极带动烟农致富。今年全乡规划种植面积稳步推进，截至目前，全乡烤烟育苗工作正按计划有条不紊地推进。

规划土地已经全部落实，育苗工作稳步推进，预计3月底完成土地翻耕及开箱起垄工作，4月底前完成移栽。今后崆峒乡将继续依托土地资源的优势，大力发展烟叶种植，为乡村振兴持续注入活力，实现经济社会高质量发展。

连翘花开正当时 漫山染金如画屏



本报讯（通讯员 白杨越）近日，黄龙县界头庙镇碾子碾村连翘花惊艳绽放，漫山染金如画屏。金灿灿的花海吸引了大批游客前来打卡拍照。金色的花朵是美丽的春色，也是丰收的希望，更是乡村振兴的号角。为全面贯彻落实“生态立县”发展战略，进一步推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，2022年，界头庙镇碾子碾村聚焦“一村一品”，以打造“黄土高原连翘第一村”为总目标，引导170余户群众发展连翘3000余亩。今年以来，充分利用四边三荒，在公路沿线、房前屋后，栽植五年生连翘树，截至目前，共栽植3000株，今年产值将达到150万元，预计到2025年全村连翘产值将突破1000万元。

下一步，碾子碾村将围绕全县“4+X”现代农业产业体系和界头庙镇“一镇四区”产业总体布局，做好“连翘文章”，进一步释放连翘产业的生态效益、经济效益和社会效益，力争在2025年实现“连翘遍地栽，黄花漫坡开，旅游好风光，群众乐开怀”的新兴产业格局。

跑出乡村振兴“加速度”

——黄龙县白马滩镇大力推进镇域经济

通讯员 陈萌 白杨越

青砖瓦黛、小桥流水、群山环绕……在黄龙县白马滩镇神玉村，一村一特色，一户一景观，不仅干净整洁，更是“望得见山、看得见水、记得住乡愁”。从隐匿在曲径通幽的山林里到如今游客络绎不绝的世外桃源，村子“由内而外”熠熠发光。

村子的巨变，体现了白马滩镇干部作风建设的成效。自开展“三个年”活动以来，白马滩镇立足实际、真抓实干，以印象崆峒劳动教育实践基地建设为重点，在项目推进中紧抓群工作作风，发挥联农带农机制，促进农民增收致富，在见行见效中彰显政治担当。

一大早，山水碾子湾民宿升级改造的工人又开始了忙碌的一天，墙体涂白、室内卫生间规划、院落藤本绿植搭架……一切都进行得井然有序。

“我们正在整村推进民宿建设，改造室内卫生间、安装空调，提升餐饮、住宿条件，各类硬件设施已逐步完善，预计4月中旬竣工，这边是露营地……”镇党委书记

记石玉龙向陕西知行合一文化旅游发展有限责任公司负责人实地介绍劳动教育实践基地扩建项目进展情况。

“清明节前后碾子湾村要完成7个院落改造，建成高标准民宿，同时满足40余人住宿、就餐。”神玉村党支部书记薛增文介绍道。

据了解，印象崆峒劳动教育实践基地位于白马滩镇AAA级旅游景区“印象崆峒”，按照“首年集中力量建基础、次年乡风文明再提升、三年乡村振兴成示范”的思路，白马滩镇党委利用三年多时间把神玉村从一个“脏乱差”的“山坳坳”发展成为“田园幽美、人文淳美、经济富美、生活和美、村庄秀美”的乡村振兴样板村，让更多的群众镶嵌在了旅游产业链上，吃旅游饭，享旅游乐，发旅游财。

亲子游乐园规划、独栋民宿开发、精品民宿升级打造、露营地建设、领悦院子康养项目成功招商……从同时容纳120人住宿、餐饮扩建到如今可以满足300人

吃、住、娱、行的劳动教育实践基地，镇村两级干部铆足了劲，背后付出的艰辛不言而喻，白马滩效率与白马滩速度更是获赞无数，这就是白马滩镇村干部工作作风最强体现。

硬件设施配备齐全，提升民宿管家服务“软实力”尤为重要。连日来，白马滩镇政府会议室总是座无虚席，热闹非凡，一场场“菜单式”培训在这里进行，五级联动、乡村旅游、乡村振兴等等，培训内容非常丰富。

刘增民是崆峒村的党小组组长，也是最先响应党和政府的号召，参与乡村旅游的第一批从业者。“去年7月、8月，仅康养、研学团队就餐我就挣了4万多块钱，再加上散客、自驾游一年挣个10万块钱没问题，今年基地建设也更成熟，我们也参加了多次培训，不管技术还是服务都有了很大进步，干劲更足了。”刘增民自信满满地说。

“有政府的支持和引导，家门口就是景区，游客越来越多，只要踏实干，日子肯

定越过越好……”提到培训完的感触，学员们侃侃而谈，对今后的生活有了更多期许。

如今的神玉村，不仅有产业，还有“颜值”。青砖黛瓦的座座农房掩映在群山中，整洁的农家小院弥漫着浓厚的生活气息，阡陌纵横的农家路网串联着山外山外，一幅如诗如画的乡村田园美景在眼前徐徐展开，处处彰显着农村人居环境整治和乡风文明提升带来的喜人变化。据了解，全镇10支志愿服务队已开展卫生整治25次，各行政村组织党员群众890人次参与村级环境卫生大整治，清运垃圾12吨，彻底清理乱堆乱放18处。

脚干劲拉满弓，撸起袖子加油干。这个春天，白马滩镇以“起步就是冲刺、开局就要决战”的姿态紧盯发展重点任务，不折不扣落实“三个年”活动各项要求，坚定信心、知重负重、集聚力能、加压奋进，决战冲刺“开门红”，奋力跑出“加速度”，为实现镇域经济社会高质量发展打下坚实基础。